

第十届广东民间工艺博览会在广州开幕 近百种工艺精品荟萃一堂

文/图 羊城晚报记者 周欣怡 黄宇辉 通讯员 彭秋玲

11月22日,2024第十届广东民间工艺博览会暨第十四届广东省民间工艺精品展在广交会馆开幕,展会时间为11月21日至24日,为期4天。其中,第十四届广东省民间工艺精品展由广东省文联、省民协、省工艺美术协会主办,第十届广东民间工艺博览会由省民协主办。

近日,自媒体博主李子柒的回归让漆艺这项拥有8000多年历史的古老技艺进入大众视野,记者在展会现场留意到多件来自阳江的漆画、漆器工艺品。阳江市非物质文化遗产保护中心办公室负责人戴倩芳介绍,阳江漆器以传统手工制作的皮胎产品较为出名,皮胎产品中又以皮箱、皮枕为佳,曾在晚清驰名中外。“如今,短视频能重新引起大众对传统工艺的关注与守望,是一件非常好的事情,希望有更多年轻人加入到民间工艺的传承传播行列中。”戴倩芳说。

助力民间工艺版权保护

展会亮点纷呈,广州市版权保护中心首次在大会设立版权服务工作站,开展与民间文艺作品的版权相关的版权登记代办、版权政府资助咨询、版权保护法律宣传、版权知识普及等公益服务。展会还邀请部分市属高校和港澳青年大学生代表开展别具意义的版权研学活动,鼓励他们在传承民间工艺的道路上,始终坚守版权意识,用创新思维推动民间工艺的传承与发展。



展品涵盖了广绣、潮绣、抽纱等近百种工艺门类

展会同时设置“广东民间文艺青年优才计划”第一期学员展区,该计划由广东省文联、省民协、广东中华民族文化促进会联合主办,计划从2024年至2033年,分五期共培养和推出100名锐意创新、富有潜质、勇攀高峰的广东民间文艺青年人才。第

一期学员聚焦民间工艺美术领域,共20人,在各领域均有突出成就,其专业领域涵盖刺绣、壶艺、漆艺、葵艺、陶艺、木雕、陶瓷、嵌瓷、端砚、文物修复等多方面。

展会现场同时还设有制作体验区域,观众可以与民间艺人

一同参与制作,感受传统手工艺的魅力,聆听名家大师的讲解,了解民间工艺知识。

值得一提的是,2024广州茶博会与广东民博会同期同场举行,这是中国茶业的年度盛会。

来自各地的观众可以一边品茗,一边欣赏精品雅作。

生活中的中医智慧 走进澳门校园

羊城晚报记者 林清海报道:武侠小说中常见的任督二脉存在吗?“眼力”可以靠食补“以形补形”吗?11月21日,“生活中的中医智慧”健康促进行动(澳门站)暨“岐黄护苗·培根铸魂”中医药文化进澳门校园系列活动举办。当天上午,澳门培道中学的150名初三学生,在学校礼堂参加活动。

现场,广东省中医院珠海医院脊柱科主任陈茂水和眼科副主任医师郑丽绵带来《关爱青少年脊柱健康,挺直人生脊梁》

《“视”关重大从“小”做起》主题科普。

从“人无脊梁何为其人”,到自测自己有无脊柱侧弯,再到全场一起尝试“一招缓解久坐小驼背”,现场互动气氛热烈。

活动后,初三A班的吴嘉男同学兴奋地告诉记者,自己平时就对历史感兴趣,几年前就阅读了《黄帝内经》,感觉中医药文化与道家哲学思想有不少相通之处。此次与中医专家现场交流,不仅学习了实用的中医保健知识,也解开了此前的一些疑问。

“学校在七年前已开辟了中

华农举办综合类农林专场招聘会 近400家单位供岗1.5万余个

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 王蓉 通讯员 卢小圣 图/吴彦睿 彭程

11月22日,由广东省教育厅主办,华南农业大学承办的广东省2024届普通高校毕业生系列供需对接活动综合类农林专场在华农华山运动场举办。活动旨在促进2025届毕业生高质量充分就业,共有389家单位参会,其中线下招聘单位361家,线上招聘单位28家,55家校友企业参会,提供多元化招聘服务。

大湾区参会企业 占八成

据统计,本次招聘会涉及农林牧渔、电子、互联网、医药、建筑、教育等行业,共提供1.5万余个优质就业岗位。来自粤港澳大湾区的参会企业占比高达80%。活动吸引了温氏食品集团股份有限公司、牧原食品股份有限公司、四川德康农牧食品集团股份有限公司、蓝月亮(中国)有限公司、广州立白企业集团有限公司、广州顺丰速运有限公司、华润万家有限公司、广东苏宁易购销售有限公司等知名企业参与。

“华农的学生脚踏实地、稳重进取,这是我们公司比较看重的素质。”广州视源电子科技股份有限公司校园招聘经理王梦妍介绍,该企业今年计划招聘约500人,涵盖技术类和非技术类岗位,除人力资源岗位外,大部分职位不限专业。企业实行能力定薪政策,根据应聘者的面试表现和实习经验综合评估,薪资水平在市场中排名前30%,具有较强竞争力。

唐人神集团旗下子公司比利美英伟的招聘负责人刘秋明表示,在选人时重点关注三大要素——第一是意愿度,即求职者是否对该行业和岗位充满热情;第二是稳定性,即能否在职业发展中保持持续投入;第三是专业能力,即是否具备岗位所需的技能和知识。他建议求职者应首先明确自己的职业目标,深入了解企业需求后再进行准备,展示与岗位匹配的经历和技能,“有针对性地准备简历和面试能够大幅提升求职成功率”。

校友企业小桥教育总经理杨晓标提到,华农学子普遍务实,符合当今社会对教育工作者的实际需求。他建议,大学生在职业规划中应提前布局,大二时便可以主动收集信息,通过师兄师姐介绍、教师推荐以及新媒体



招聘会涉及农林牧渔、电子等行业,共提供1.5万余个岗位

平台获取资源,并结合具体行业需求储备知识与技能,为未来职业选择打下坚实基础;大三阶段可尝试进入不同的行业或公司,通过三到四次实习体验深入了解行业特点,从中筛选出感兴趣的行业或排除不喜欢的方向:“如果想找到好工作,大局观、节奏感和规划性是非常重要的。”

招聘服务送到宿舍楼下

本次供需对接活动设置宏志助航专区,面向今年来华农参加宏志助航培训的800余名学员开放,为学员提供持续性就业辅导与岗位推荐服务。为紧密围绕毕业生在求职中的薄弱环节和突出问题,专区开设“简历门诊、模拟面试、就业政策咨询”服务,为毕业生开展就业技能提升辅导与实战演练,增强就业竞争力,帮助毕业生实现校园到职场的身份转换。同时,华农紫荆生涯工作室在本次活动中设置就业服务专区,为低年级学生提供“生涯咨询、生涯体验”服务,学生通过生涯游戏,认识自我、了解行业、提升素养。

华农党委学生工作部(党

明年将有82万吨动力电池退役 回收产业如何变“废”为宝?

羊城晚报记者 潘亮 实习生 孔芷菱

电动汽车销量的激增也带来了电池退役浪潮,我国动力电池回收产业正处于关键时期。数据显示,目前,我国有大量电动汽车“心脏”面临退役,预计2025年我国将迎来82万吨动力电池退役高峰,2028年或将突破260万吨。如何有效利用废旧电池,实现资源最大化利用?如何科学布局回收产业,助力社会经济与新能源汽车产业协同发展?在11月20日举行的2024新能源电池回收利用大会上,专家学者、业界人士共同探讨。

大规模新能源电池回收在即

大会上,中国工业节能与清洁生产协会正式发布《中国新能源电池回收利用产业发展报告(2024)》。报告显示,现阶段我国新能源电池产业逐渐呈现规模化、多元化的发展态势,已实现全产业链在全球的领先地位。在新能源电池回收利用产能方面,报告显示,2023年综合利用量达到82.5万吨,呈快速上涨趋势;截至目前10月底,已遴选培育了5批共148家规范企业,全国327个地市级行政区设立了1万个回收服务网点,初步形成了多元回收网络。

中国工业节能与清洁生产协会副会长王小康介绍,我国新能源汽车产业蓬勃发展,动力电池回收量迅速提升,动力电池回收规模快速增长。根据中国动力电池产业创新联盟的预测,2030年我

多方位建立发展应对机制

面对电动汽车的普及和动力电池退役量的激增,创新退役动力电池的回收技术及处理流程,以实现更高效、更环保的回收利用,至关重要。中国工业节能与清洁生产协会副会长李力强调,政府、企业、高校需加强合作,助力政策推进与标准建立;加快构建产学研结合的技术创新体系;鼓励企业国际技术合作与建厂投资。

“应推广循环经济理念下的闭环管理模式,鼓励企业采用先进的材料再生技术,形成产业链上下游之间的良性互动。最后,制定严格的法律法规标准,加强对回收过程的监管,确保所有操作符合环保要求。”天使投资人、人工智能研究者郭涛表示,这些措施将有助于我国实现动力电池回收的高效、环保和可持续发展。

动力电池中含有多种有害物质,但同时也被视为具有巨大的

回收价值的“城市矿山”。郭涛表示,政府部门应对此提供财政补贴、税收优惠等激励措施,同时加强对行业的规范管理,设定合理的准入门槛和技术指标要求,防止恶性竞争;企业应积极响应国家号召,加大研发投入,提升自身技术水平和服务质量,参与行业标准制定。此外,政府和企业可以通过探索建立风险共担机制,如设立专项基金,增强彼此间的信任感和安全感。通过紧密合作,政府和企业有望实现互利共赢,共同推动环保与经济效益的协调发展。

郭涛说,未来十年,动力电池退役潮与产业蓬勃发展将引发回收产业变革,我国需全面布局。为此,他提出五项建议:构建全国性回收网络,聚焦三四线城市与农村;针对难降解及有害成分进行专项研究;培育专业人才队伍;加强国际合作与交流;提升公众绿色消费意识。

中央气象台发布寒潮预警 广州下周或跌破10℃

羊城晚报记者 梁怿韬报道:中央气象台11月22日18时发布寒潮蓝色预警。这是今年下半年以来该台发布的首个寒潮预警,预计一股达到寒潮级别的冷空气自22日夜间起影响我国,部分地区将有12℃-14℃,局地16℃以上的降温幅度。广东省气象台预计,该股冷空气到达广东时强度将减弱为中等偏强冷空气,为广东带来4℃-7℃的降温。

中央气象台22日预计,受寒潮影响,22日20时至28日8时,我国大部地区气温将下降6℃-10℃;28日前后,最低气温0℃线将南压至长江中下游一带。

广东省气象台22日预计,该股冷空气25日傍晚影响粤北,25日夜间到26日早晨影响广东中南部市县,届时全省气温下降4℃-7℃,体感寒冷。

广州市气象台22日预计,受该股冷空气影响,25日午后起广州将出现降温降水过程;27日至12月1日,受冷空气持续补充影响,广州多云到晴昼夜温差加大,届时北部山区日最低气温介于5℃-6℃,中南部介于8℃-11℃,早晚寒冷。

中央气象台提醒,各地政府及有关部门需按照职责做好防寒潮准备工作,公众需注意添衣保暖,对热带作物、水产品采取一定的防护措施。

建成近50年 广州晓港公园将变身“大花市”

羊城晚报记者 董鹏程、实习记者冯骥、通讯员穗规资宣报道:近日,记者从广州市规划和自然资源局海珠区分局获悉,海珠区广府花市文化传承保护及周边设施建设工程项目全部主体节点工程获建设工程规划许可证。这意味着,1975年建成的广州晓港公园即将“变身”。

该项目北接前进路、东靠晓路、西近江南大道,附近有地铁江南西站和晓港站,毗邻广州美术学院、江南西商圈,交通便利。历史悠久的马涌川流而过,与晓港公园及外部珠江前航道共同构成独特的生态网络。

值得关注的是,项目将对晓港公园约8.9公顷范围进行改造,以“春晓映海珠,花港耀羊城”为主题,以“花市”为主线,建设“花市、花街、花墟、花博”主题园,结合花竹植物园延续花市文脉,构

广东17个全域土地综合整治实施方案获省级批复

涉及多个省“百千万工程”典型县镇

羊城晚报记者 董鹏程报道:近日,珠海市斗门区等17个全域土地综合整治实施方案顺利通过审查,成为今年最后一批经广东省自然资源厅正式批复同意的实施方案。2024年全省已批准全域土地综合整治实施方案共64个。2025年,广东省自然资源厅将采取“提前申报、集中审批”的方式,原则上在2025年初完成2025年度全部实施方案的审批。

此次获广东省自然资源厅批复的17个实施方案,分别来自广州、珠海、佛山、惠州、汕尾、东莞、中山、湛江、肇庆、潮



扫码查看名单